
第十二章 流动负债

本章教材变化

新增了增值税期末留抵退税的会计处理；

新增了向职工提供企业支付了补贴的商品或服务的内容；

新增了企业将以现金结算的股份支付修改为以权益结算的股份支付的会计处理。

本章考情分析

本章属于比较重要的章节，主要介绍了应交税费（包括增值税、消费税、资源税等税种的核算），以及应付职

工薪酬的核算和其他流动负债的核算。学习难度适中，属于必须掌握的知识点。

从历年考试情况来看，本章考察形式单选、多选均有可能，也可能和其他章节内容结合考察。考试分值预计

6-10 分左右。

本章结构框架

本章结构框架

本章结构框架



第一节 应付账款和应付票据的核算

知识点 1：应付账款和应付票据的核算（★）

一、应付账款的核算

1.发生赊购业务时

借： 原材料等

应交税费——应交增值税（进项税额）

贷：应付账款

2.偿还时

借：应付账款

贷：银行存款

应付票据（开出商业汇票抵付）

3.确实无法偿付或无需支付时

借：应付账款

贷： 营业外收入

4.附有现金折扣条件（总价法）

（1）应付账款发生时按照应付款总额入账 ，不考虑现金折扣

（2）发生现金折扣情况下偿还时 ，折扣额冲减财务费用

借：应付账款

贷：银行存款（实际偿还的金额）

财务费用（享有的现金折扣）

二、应付票据的核算

1.开出、承兑商业汇票时：

借： 原材料等

应交税费——应交增值税（进项税额）

贷：应付票据

2.票据到期支付票据款时：

借：应付票据

贷：银行存款

3.应付票据到期，企业无力支付票款时

（1）如为商业承兑汇票，按应付票据账面余额

借：应付票据

贷：应付账款

（2）如为银行承兑汇票，按应付票据账面余额

借：应付票据

贷：短期借款

4.支付银行承兑汇票的手续费

借：财务费用

贷：银行存款

知识点回顾



第二节 应交税费的核算

知识点框架

知识点 2：应交税费的核算 1（★★★）

企业作为商品生产和经营者，必须按照国家规定履行纳税义务，对其经营所得依法缴纳各种税费。这些应缴

的税费应按照税法的规定进行确认、计提，在尚未缴纳之前暂时留在企业，形成一项负债。

一、增值税

（一）一般纳税人的账务处理

1.科目设置

应交税费——应交增值税

——未交增值税

——预交增值税

——待抵扣进项税额

——待认证进项税额

——待转销项税额

——增值税留抵税额

——简易计税

——转让金融商品应交增值税

——代扣代交增值税

（1）应交增值税



知识点 2：应交税费的核算 1（★★★）

二级科目 内容

（1）应交增值税 见上

（2）未交增值税 核算一般纳税人月度终了从“应交增值税”或“预交增值税”明细科目转入当月应交未交、

多交或预交的增值税额，以及当月交纳以前期间未交的增值税税额

（3）预交增值税 核算一般纳税人转让不动产、提供不动产经营租赁服务、提供建筑服务、采用预收款方式

销售自行开发的房地产项目等，以及其他按现行增值税制度规定应预交的增值税税额

（4）待抵扣进项

税额

核算一般纳税人已取得增值税扣税凭证并经税务机关认证，按照现行增值税制度规定准予

以后期间从销项税额中抵扣的进项税额

（5）待认证进项

税额

核算一般纳税人由于未经税务机关认证而不得从当期销项税额中抵扣的进项税额

（6）待转销项税

额

核算一般纳税人销售货物、加工修理修配劳务、服务、无形资产或不动产，已确认相关收

入（或利得）但尚未发生增值税纳税义务而需于以后期间确认为销项税额的增值税税额

(7)增值税留抵

税额

核算兼有销售服务、无形资产或者不动产的原增值税一般纳税人，截至纳入营改增试点之

日前的增值税期末留抵税额按规定不得从销售服务、 无形资产或不动产的销项税额中抵

扣的增值税留抵税额

（8）

简易计税

核算一般纳税人采用简易计税方法发生的增值税计提、扣减、预缴、缴纳等业务

（9）转让金融商

品应交增值税

核算增值税纳税人转让金融商品发生的增值税额

（10）

代扣代交增值税

核算纳税人购进在境内未设经营机构的境外单位或个人在境内的应税行为代扣代缴的增

值税

应交税费——应交增值税

——未交增值税

——预交增值税

——待抵扣进项税额

——待认证进项税额

——待转销项税额

——增值税留抵税额

——简易计税

——转让金融商品应交增值税

——代扣代交增值税


